Ngày soạn: 9/5/2023

Ngày soạn: 11/5/2023
Chủ đề 7: HỆ THỐNG GIÁO DỤC PHỔ THÔNG VÀ GIÁO DỤC NGHỀ NGHIỆP CỦA TRUNG ƯƠNG VÀ ĐỊA PHƯƠNG 

I. MỤC TIÊU CẦN ĐẠT. Giúp HS:

- Biết một cách khái quát về các trường THCN và các trường dạy nghề ở trung ương và địa phương tỉnh Bạc Liêu; Cà Mau.

- Có thái độ chủ động tìm hiểu thông tin về hệ thống trường THCN, dạy nghề để sẵn sàng chọn trường trong lĩnh vực này.

II. CHUẨN BỊ.
1. Giáo viên: Máy tính, máy chiếu. Nghiên cứu nội dung chủ đề và các tài liệu tham khảo có liên quan; tìm hiểu tư liệu và sưu tầm hình ảnh của một số trường THCN và dạy nghề trong huyện, tỉnh.

2. Học sinh:  Tìm hiểu tư liệu và hình ảnh của một trường THCN và dạy nghề mà em biết.

III. CÁC BƯỚC LÊN LỚP.
1. Mở bài
- GV giới thiệu nội dung cơ bản của chủ đề 7 và nêu yêu cầu cần nắm vững qua chủ đề. Kết hợp kiểm tra sự chuẩn bị ở nhà của HS.

- GV giới thiệu hình ảnh TTGDTX huyện Bình Gia
2. Hình thành kiến thức mới
	HOẠT ĐỘNG CỦA THẦY VÀ TRÒ
	NỘI DUNG CẦN GHI

	HĐ1: Tìm hiểu khái niệm lao động qua đào tạo và không qua đào tạo.
- GV nêu ra 2 trường hợp và hỏi:

+ Một người bỏ ra sức lao động để thu nhặt phế liệu bán lấy tiền.

+ Một người thợ sửa máy tính để lấy tiền công.

? Theo em, công việc lao động của người nào cần phải có kiến thức và kĩ năng chuyên môn?

- HS: trả lời, nhận xét và bổ sung.

? Như vậy, người thợ sửa máy tính phải được đào tạo ở đâu? Thời gian đào tạo bao lâu?

- HS: tự trả lời theo hiểu biết.

- GV kết luận về cách hiểu đúng khái niệm lao động qua đào tạo và lao động không qua đào tạo.

HĐ2: Tìm hiểu vai trò của lao động qua đào tạo.
? Lao động qua đào tạo có vai trò quan trọng như thế nào đối với sản xuất?

? Lao động qua đào tạo có điểm nào ưu việt so với lao động không qua đào tạo?

- HS: trả lời và nhận xét, bổ sung.

- GV giải thích và đưa ra một số trường hợp minh họa cho HS dễ nhận thấy được vai trò của lao động qua đào tạo.

- GV chốt lại vai trò và tính ưu việt của lao động qua đào tạo.

HĐ 3: G/ thiệu hệ thống trường THCN và dạy nghề.
- GV g/thiệu về hệ thống các trường THCN và dạy nghề trong nước và địa phương. (Theo tài liệu SGV/ 73, 74).

- GV giải thích mục tiêu đào tạo của hệ thóng THCN và dạy nghề; tiêu chuẩn xét tuyển, thi tuyển vào trường (Theo tài liệu SGV/73,74).

- GV Hệ thống các trường THCN và dạy nghề ngày càng được mở rộng cả về số lượng lẫn quy mô, hình thức, chất lượng mục tiêu đào tạo.

HĐ 4: Tìm hiểu trường THCN và trường dạy nghề.
- Trên cơ sở g/thiệu về hê thống trường THCN và dạy nghề ở HĐ 3, HS chọn một trường để tìm hiểu cụ thể theo các yêu cầu sau:

* Đối với trường THCN, cần ghi theo các mục nội dung: gồm có 7 tiêu chí (Theo tài liệu SGV/ 77, 78)

* Đối với trường dạy nghề, cần ghi theo 7 tiêu chí khác (Sách GV/ 77, 78)

- GV chọn ra một số trường TTGDTX huyện Bình Gia yêu cầu HS tìm hiểu.
HĐ 5: NGLL: Bác Hồ kính yêu- Tìm hiểu lịch sử truyền thống chào mừng kỉ niệm nnngayf thành lập đội TNTP Hồ Chí Minh và ngày sinh của Bác
1. Nội dung :

- Những lời dạy ân cần của bác Hồ đối với thanh niên.

- Trách nhiệm của học sinh lớp 9 trong việc thực hiện những lời dạy của Bác Hồ. 

2. Hình thức hoạt động: Thảo luận phát biểu cảm tưởng. Trả lời câu hỏi
?1 Bạn hãy cho biết Bác Hồ có câu nói nào về vai trò xung kích đi đầu của thanh niên?

Đáp án:  “Việc gì khó có thanh niên, ở đâu khó có thanh niên”

?2 Hãy đọc bốn câu thơ của Bác Hồ nói về tinh thần quyết tâm của thanh niên trong mọi công việc.

Đáp án: ...”Không có việc gì khó

 Chỉ sợ lòng không bền

 Đào núi và lấp biển

 Quyết chí ắt làm nên.”

?3 Trong thư nói về công tác Trần Quốc Toản. Bác Hồ có gợi ý thiếu nhi cách lập các tổ chức nhỏ tuổi?Bạn có thể cho biết gợi ý đó của Bác?

Đáp án: Bác viết: “Từ 5 đến 10 cháu tổ chức thành một đội giúp nhau học hành khi rảnh rổi, mỗi tuần mấy lần cả đội đem nhau đi giúp đồng bào”

?4 Điều 15 của công ước liên hiệp quốc về quyền trẻ em qui định rằng, trẻ em có quyền gặp gỡ bạn bè và gia nhập hay thành lập các hội. Bạn hiểu điều này như thế nào?

Đáp án: Điều này có nghĩa là trẻ em có quyền có các tổ chức của riêng mình. Tuy nhiên, trong việc này cần có sự giúp đỡ, chỉ dẫn của thầy cô gióa, cha mẹ, người lớn để bảo vệ trẻ em tránh khỏi những tình huống có ảnh hưởng xấu đến trẻ em.
	1. Khái niệm lao động qua đào tạo và không qua đào tạo?
- Lao động qua đào tạo là loại hình lao động mà người lao động phải có trình độ tay nghề vững vàng (kiến thức, kĩ năng,…) được học qua trường lớp, sách vở.

- Lao động không qua đào tạo là loại hình lao động với những công việc mà người lao động chỉ cần bỏ sức lực là chính.

2. Vai trò của lao động qua đào tạo:
- Lao động qua đào tạo là động lực thúc đẩy mọi quá trình sản xuất đạt được hiệu quả tốt đẹp.

- Lao động qua đào tạo sẽ giúp người lao động phát huy được năng khiếu, sở trường và tính năng động, sáng tạo vào trong công việc.
3. Hệ thống trường THCN và dạy nghề:
4. Tìm hiểu trường THCN và trường dạy nghề.


3. Đánh giá kết quả chủ đề:
* GV nhận xét và đánh giá tinh thần xây dựng chủ đề của HS.

* Câu hỏi thu hoạch: Phát biểu những điều thu hoạch sâu sắc về chủ đề này?

Dặn dò:
- Về nhà xem lại bài học.

- Chuẩn bị: Cho biết hướng đi của em sau khi tốt nghiêp THCS.

Tài liệu được chia sẻ bởi Website VnTeach.Com

https://www.vnteach.com

Một sản phẩm của cộng đồng facebook Thư Viện VnTeach.Com

https://www.facebook.com/groups/vnteach/

https://www.facebook.com/groups/thuvienvnteach/
